

**ФГБОУ ВО Ивановская государственная медицинская академия  
Минздрава России  
Кафедра гуманитарных наук  
УО Белорусский государственный медицинский университет  
Кафедра философии и политологии  
УО Гродненский государственный медицинский университет  
Кафедра социально-гуманитарных наук**

**IV международная научная конференция  
молодых ученых и студентов  
«Философские, этические и исторические  
проблемы медицины» (г.Иваново, Россия)  
СБОРНИК МАТЕРИАЛОВ  
4 апреля 2023 год**

*IV International Scientific Conference  
of Young Scientists and Students  
"Philosophical, ethical and historical  
problems of medicine» (Ivanovo, Russia)  
PUBLISHING MATERIALS  
April 4, 2023*

**Философские, этические и исторические проблемы медицины:** Материалы четвёртой международной научной конференции молодых ученых и студентов. - Иваново : ФГБОУ ВО ИвГМА Минздрава России, 2023. - 52 с.

**Ответственные редакторы:**

**Заховаева А.Г.** - доктор философских наук, профессор кафедры гуманитарных наук ФГБОУ ВО «Ивановская государственная медицинская академия» Минздрава России;

**Жуколина М.В.** - кандидат философских наук, доцент кафедры гуманитарных наук ФГБОУ ВО «Ивановская государственная медицинская академия» Минздрава России

**Рецензенты:**

д-р филос. наук, профессор А.В. Брагин

д-р ист. наук, профессор Ю.А. Ильин

Предлагаемые научно-реферативные работы молодых ученых и студентов посвящены актуальным проблемам философии, истории, этики, религиоведения в единой парадигме (связи) с медициной. Конференция посвящена 530-летию великого врача и философа Филиппа Ауреола Теофраста Бомбаста фон Гогенгейма - **Парацельса** (1493-1541).

## Р.М. ПЛЕХАНОВА: ПРИМЕР СОЕДИНЕНИЯ ВРАЧЕБНОЙ И ПАРТИЙНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Кулак Н.И.

УО «Белорусский государственный медицинский университет»

Кафедра философии и политологии

**Актуальность.** Изучение историко-философской составляющей Г.В. Плеханова – «отца» русского марксизма, все чаще появляется на страницах научных статей. Многогранность его творчества позволяет проанализировать русскую и западноевропейскую философскую мысль конца XIX – начала XX века. При этом редко можно встретить научные работы, направленные на изучение фигуры его жены и соратника – Р.М. Плехановой.

**Цель исследования:** анализ и популяризация основных аспектов деятельности Р.М. Плехановой.

Р.М. Плеханова (1856-1949) – медик, революционер, общественно-политический деятель, жена «отца» русского марксизма – Г.В. Плеханова. В 1874 г. окончила гимназию сестер Гозадановых. В 1874 г. зачислена слушателем медико-хирургической академии в Петербурге, откуда позднее переведена в Женевскую врачебную школу, окончившую в 1879 г. В период жизни в Петербурге занималась общественной и революционной деятельностью, что привело к знакомству с Г.В. Плехановым. В своих воспоминаниях о Г.В. Плеханове, она пишет: «я увидела молодого человека среднего роста, стройного, с интеллигентным видом, правильным профилем, с красивой "шапкой" зачесанных назад каштановых волос. Он быстро прошел, точно видение, но до этих пор передо мной стоит этот образ. Я далека была от мысли, что этот юноша будет мне когда-нибудь дороже жизни, и что мы с ним пройдем жизненный путь» [1, с. 56].

Общественная и партийная деятельность Р.М. Плехановой, которая эмигрировала вместе с мужем, проходила по двум направлениям. Прежде всего, она оказывала гуманитарную и медицинскую консультацию эмигрантам, во вторых, оставалась главным партнером и помощником Г.В. Плеханова.

В 1896 г. вместе с Г.В. Плехановым входила в число российской секции делегатов Лондонского конгресса II Интернационала. Важное направление ее партийной работы связано с деятельностью Г.В. Плеханова, секретарем которого она и была. Врачебная деятельность Р.М. Плехановой не мешала оставаться в центре всех философских, политических, литературных, партийных штудий русского марксиста. Будучи «официальным представителем» Г.В. Плеханова, к ней обращались редакторы журналов с предложениями сотрудничества, с ней советовались по практическим и организационным вопросам. Интерес представляет письмо тулузского студента, члена РСДРП, меньшевика А. Осберга к Р.М. Плехановой от 1909. Обращаясь к ней с просьбой о разъяснении некоторых организационных вопросов, он указывает следующее: «Я пишу Вам, но...это для меня равно тому, если бы я писал самому Плеханову». Стоит отметить, что в начале XX века, когда

Г.В. Плеханов активно работал над своим масштабным трудом «История русской общественной мысли», именно его жена вела переписку с выпускавшим книгу издательством «Мир».

Медицинская деятельность Р.М. Плехановой и сейчас остается важным аспектом творческой деятельности самого Г.В. Плеханова. Однако, сданные в Петербурге за пять лет обучения экзамены не были признаны в Женевском университете (семья Плехановых проживала в Женеве), и Р.М. Плехановой пришлось снова поступать на медицинский факультет и проходить полный курс медицинских наук. По окончании учебы в 1889 г. Р.М. Плеханова представила диссертацию на тему «Лечение рака матки» и получила диплом доктора медицины, который дал ей право заниматься врачебной практикой в Женевском кантоне. С 1890 г. ее врачебная деятельность составляет главный материальный фундамент их семьи. В Женеве, как врач, она пользовалась большой популярностью.

В своих воспоминаниях «Моя жизнь» Р.М. Плеханова, объясняя свой выбор медицинской профессии, писала: «Медициной я очень увлекалась; я любила естественные науки, изучение человеческого организма: анатомия, гистология, физиология удовлетворяли мою любовь к знаниям, а кроме того, и главная причина, которая меня толкнула на изучение медицины и на поприще медицинской деятельности, - это убеждение, что обладание этой наукой и деятельность ... дадут мне возможность осуществить мне мои юные мечты: стать в близкое соприкосновение с народом и отдать служению ему мои силы» [2, с. 26].

Исследовательский интерес представляют воспоминания Е.С. Коц, которая указывала: «После его смерти, (Г.В. Плеханова – Н.К.), Р.М. Плеханова остаток своей жизни решила посвятить увековечиванию его памяти. Отказавшись от своей специальности, расставшись с любимыми дочерьми и внуком, она окончательно переселилась в СССР. К ее чести надо сказать, что, несмотря на обидное отношение к Плеханову, на критику, непризнание, недооценку его заслуг, она приняла Октябрьскую революцию, многим восхищалась, многое одобряла и всем горячо интересовалась» [3, с. 10].

Преданность Р.М. Плехановой революционной деятельности «отца» русского марксизма остается примером гармоничного соединений врачебной и партийной деятельности в условиях быстрой смены парадигм конца XIX – начала XX века. Популяризация личности Р.М. Плехановой, несомненно, присутствует и сейчас в научной среде. Можно выделить «Виртуальную выставку», приуроченную к 70-летию со дня смерти, которая отмечалась в «Доме Плеханова» в 2019 году. Жизненный путь и творчество Р.М. Плехановой – один из источников постижения и реконструкции историко-философской концепции и самого Г.В. Плеханова.

#### Литература

1. Бережанский А.С. Плеханов Г.В. От народничества к марксизму // А.С. Бережанский. - Воронеж: Издательство Воронежского университета, 1990. - 185 с.

2. Филимонова Т.И. Семья Георгия Валентиновича Плеханова // Георгий Валентинович Плеханов. К 150-летию философа, мыслителя и общественного деятеля. Липецк, 2006. С. 3-65.
3. «На мою долю выпал счастливый лотерейный билет». Воспоминания Е.С. Коц / Публ. И.В. Смирновой//Исторический архив. 1998. № 2. С. 207-221.

## **ИСТОРИЯ МЕДИЦИНЫ ДРЕВНЕГО ЕГИПТА**

Матюхевич К.В., Ситкевич С.А.

УО «Гродненский государственный медицинский университет»

Кафедра социально-гуманитарных наук

Медицина древнего Египта является самой древней из медицинских систем. Она есть первооснова древнегреческой и древнеримской медицины. На сегодняшний момент и с нашей оценкой, можно смело говорить, что многие вещи, способы и подходы в медицине Египта были передовыми для своего периода, который длился достаточно долго: с XXXIII до 525 г. до н.э.

**Актуальность** данной темы представляет теоретический и практический интересы, потому что даёт возможность изучить основы современной медицины. **Цель** – рассмотреть основные достижения медицины древнего Египта.

Современной науке известно несколько источников, древних "энциклопедий" по врачеванию человеческого и животного тела. Эти источники, а точнее папирусы имеют более современные названия, которое связаны либо с человеком, либо местом, где проводилось их исследование. В качестве примера можно привести "папирус Смита". Этот источник описывает процесс лечения травм головы, лечение инфекций с помощью меда. Все эти данные имеют рациональное обоснование, а из 22 двух страниц текста, только в одном месте упоминаются магическая практика и заклинания.

"Папирус Кахуна", где раскрывается в большей степени ветеринария, – ещё большее открытие для современности. Миру стало известно про чуму крупного рогатого скота и более подробно рассказывалась про таких пациентов, как гусь, собака и рыба. Взрывом в научном сообществе в XIX веке, стала находка немецкого египтолога Георга Эберса. Вместе со Смитом они нашли и расшифровали "медицинскую энциклопедию" древнего Египта. В этих папирусах содержатся более 900 прописей лекарств для лечения болезней желудочно-кишечного тракта, дыхательной и сердечно-сосудистой систем, нарушений слуха и зрения. Отдельные главы посвящены сердцу, сердцебиению, движению крови. Медицина Египта изучала и болезни нервной системы.

Врачами того периода являлись жрецы, мудрецы. У них была своя иерархия и своя специализация. Чем-то это напоминает сегодняшнюю градацию в медицине. В частности, Геродот писал: «каждый врач занимается особым родом болезней: одни – глазные врачи, другие – врачи для головы, третьи – для зубов, и ещё иные – для невидимых болезней". Науке известно, что уже в древнем Египте имелась специализация для жрецов, которые изготавливают

## Содержание

### Секция 1. АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ НАСЛЕДИЯ ПАРАЦЕЛЬСА

Китаева Е.Р., Заховаева А.Г. Натурфилософия Парацельса .....	3
Пануева М.А., Заховаева А.Г. Парацельс - философ-мистик .....	5
Филимонова Т.А., Реутова А.Д. Врач глазами Парацельса .....	6

### Секция 2. ФИЛОСОФСКИЕ И ЭТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ МЕДИЦИНЫ

Альбова А.Л., Заховаева А.Г. Альбер Камю в поисках смысла .....	9
Безирова Л.Х., Бунин А.О., Этические аспекты состояния женщины при преждевременных родах.....	11
Бичагова Т.В., Бунин А.О. Отношение к беременной женщине в Китае от Древнего мира до наших дней.....	12
Bouddh Ishita, Zhukolina Maria V. Medical ethics based on moral values of Buddhism .....	14
Дубодел А.В., Севенко Ю.С. Здоровый образ жизни как предмет изучения философии .....	16
Евсеев В.В., Зеленцова М.Г. Неопределенность: онтологический и гносеологический аспекты.....	18
Кажлаев А.Ю. Этические проблемы применения перфторана .....	21
Карасева Е.В., Жуколина М.В. Этические вопросы использования технологии искусственной матки в деторождении .....	24
Кокурина Е.М., Дряблова Е.Е. Биоэтические проблемы трансплантации органов и тканей человека .....	27
Лянцевич М.Ю., Марченко З.Н. Реализация идей трансгуманизма в медицине: этический аспект .....	29
Михайлов М.В. Достижимо ли здоровье как основная цель медицины и какие возможные элементы “лекарства от всех болезней” уже существуют?	31
Мищенко А.В., Заховаева А.Г. Философско-этические проблемы современной медицины и развитие идей трансгуманизма .....	33
Сидоров А.А. Можно ли считать искусственный интеллект действительно интеллектом, подобным человеческому? .....	35
Чарная К.С., Шафаревич И.О. Философия здорового образа жизни в молодежной среде .....	37

### Секция 3. ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ МЕДИЦИНЫ

Бобошко А.В. История изучения компьютерной и интернет-зависимости	39
Кривоногов В.А. Вклад Гиппократ в развитие учения об эпилепсии	41
Кулак Н.И. Р.М. Плеханова: пример соединения врачебной и партийной деятельности .....	43
Матюхевич К.В., Ситкевич С.А. История медицины Древнего Египта .....	45
Нурматов У.Р., Жуколина М.В., Федосеева Е.С. Утерянное открытие: учение о малом круге кровообращения в медицине средневекового Востока	46
Шимчук Е.И., Чернякевич И.С. Народная медицина в современной Беларуси .....	48